13, Die Randwerte

Randwerte konnen nur bei Funktionen auftreten, die Rander
besitzen. Dies ist dann der Fall, wenn nicht die komplette Funktion
betrachtet wird, sondern lediglich ein Ausschnitt;

28 xel42) xistElementvon.”  ~ Eswird lediglich der Bereich
zwischen -1und 2 auf der x-Achse betrachtet! Der untere Rand

ist also -1und der obere Rand 2!

Randwerte konnen bei der Untersuchung von Extrema und
Wendepunkten auftreten!

Y

fix)=x>r2x* xelA5; 0]

~HP(-314,2) und TP(0I0)
- 'Randuntasuchurxy unterer Rend and  obaer Rond in dlie
Funktion einsetzen.
[AS)= (-45)°+2-CA5) = AA>
’Deu%unJ'- A3 ist weder hoer als der HP, noch tieler als der
. . X TP Kein Rendextremum.
: . — 3 2
/t 1 0 1 2 ((05)= 05°+2:05= 0.625

Deuturg: 0,625 ist e hoter als der HP, nech tiefr als der
TP - kein ‘Randextremum.

A (0=x* 2" xe[45,4]

— HP(-3142) und TP(OIO)

— Renduntersuchung: unterer Band und obeeer Pard in die
Tunktion einsetzen

[A8)= (-A51*+ 2 (A5 = A3

’Dcu&urq A3 ist weder hoher ols der HP, noch tiefer als cler
TP - kein Randextiemum

10 . [(N= 2+ 2:2>=3
14 ’Dcutung: 3igt hoher als die g-llootd\mtc des HP's

- hier Liegt éin Yandextemum vor'

v><
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Bel Wendepunkten

Bei den Wendepunkten wird die Steigung in den WP's mit den Steigungen in den Randerm
verglichen.

(=X 2" xel[-15;05]

['(x)= 2+ bx

- WP(-0,6%;0,6)

- Steiqung im WP:
I'(-m#(-o.m"*u-(-am=-A.:s

- 5leigun3 in den Randern:

x (CA5)=3(-A5)+4-(-45)=035

3> {'(05)= 3-(05)+1-(05)=235

Deutung: Im Wendepunkt ist die starkste Abnahme.
In der oberen Grenze die stacksle Zunahme!

¥(X=Q-Q * xe10;2]  Sio ) emtﬂssdr.

*f"(x - " (-2x:2)

I (X=e " (9x-2)
"0 = 2" -0x )
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Gegeben ist die Funktion f(x). Bestimme das absolute Maximum
bzw. das absolute Minimum!

G ((0=-2Mux, xe[03]

Gegeben ist die Funktion f(x). In welcher Stelle ist die Anderungs-
rate am groten?

0 {(x\=x3+6xl, xe[-3;2]
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